泽民生 百姓乐享幸福生

商务区新三年发展行动计划解读之"民生和谐幸福行动计划"

<<【 阅读提示

发展依靠人民,发展为了人民,发展成果由人民共享。在《锡东新城商务区 2012—2014 年发展行动计划》中,《民生和谐幸福行动计划》从不同 角度为老百姓算了"幸福账"。商务区管委会通过问政于民,问需于民,问计于民,把群众对新城的期待、对幸福的期待,变为具体的目标提了出 来:坚持以社会发展为核心,突出民生改善、社会进步在城市开发建设中的宗旨意义,进一步加大以保障和改善民生为重点的社会建设力度,进 一步创新社区管理、社保就业、社会事业、公共安全等各项社会管理工作,积极构建与城市化适应的社会管理体系。到2014年,城市化社区建设 基本完成,居民可支配收入实现倍增,社会保障基本全覆盖,努力实现群众安居乐业,社会和谐稳定,进一步提升群众满意度,增强群众幸福感。

圓楊索朝8加快社区管理改革

路径解码:突出社区作为社会 组成单元的基础性作用,加快社区 规划布点的研究,着力构建新型社 区管理机制,加强社区服务中心建 设,配套公共服务设施,进一步充 实社区服务功能,强化社区工作队 伍建设,有效承接政府管理职能和 社会公共服务的转移。

破题:商务区(安镇街道)下辖 16个行政村、3个社区居委,现除 鑫安居委、吼山居委、谈村居委采 取社区管理模式外,其他13个行 政村仍然处于村改居阶段。随着水 岸佳苑、山韵佳苑大型安置小区建 设的完成,13个行政村都将逐步进 驻安置小区,完成由农村到社区的 转变。商务区将按照"规模适度、资 源整合、尊重历史、因地制宜"原 则,重新划分社区边界,规划社区 布局,构建横向到边、纵向到底的 社区网格化格局,到2014年,辖区 内新型社区在各居委会的覆盖面达 到85%,商品房小区全部纳入现代城 市社区管理。同时继续探索村级集 体经济股份制改革,依托社区优质 商业公司化运作、按股分红模式, 进一步促进集体资产的保值增值。

商务区把拆迁安置工作作为 推进城市现代化的重要抓手,作为 改善群众居住条件和生活质量的 重要契机,在安置房建设中,幼儿 园、卫生服务中心、睦邻中心等大

型配套公建项目同步全面启动,到 2014年,辖区内社区服务中心建设 及"和谐社区"创建全部完成,社区 服务实现标准化配置,为社区居民 打造"小事不出社区、小病不出社 区、求职不出社区"的 10 分钟生活 服务圈,社区公共服务满意率达到 90%,确保居民享受优质城市配套 服务。此外,商务区将大力加强社 区工作者队伍建设,通过引进专业 社工人才、组织培训、挂职锻炼等 形式,从居委会成员、街道机关干 部和大学生村官中选配力量,打造 一支经验丰富、结构合理、充满活 力、群众满意的社区工作者队伍,

力争到 2014年, 社工队伍持证上

岗率达到60%,形成社工、义工、志 愿者相互配合共同开展社区服务 的良好局面。

民生视角:如何让动迁百姓在 新家住得安心、舒心,是各级政府关 心的头等大事。除了配套设施完备 的"精品"安置房,规范化的物业管 理亦将成为百姓幸福生活的有力 保障。据悉,水岸佳苑和山韵佳苑两 个大型安置房小区实行了市场化物业 管理, 通过公开招投标的形式落实 了物业管理单位。随着居民的陆续入 住,商务区(安镇街道)将积极实践, 探索一条社区居委会、业主委员 会、专业物业公司"三位一体"管理 的新路子,不断群提升众满意度。



水岸佳苑睦邻中心效果图





颐康苑老年公寓效果图



新锡山人民医院效果图

圓梯索引8提升社会保障水平

路径解码:坚持以人为本,以人为 先,深入推进社会保障扩面力度、创业就 业工作和社会救助工作开展,积极构建 基本全覆盖的社会保障体系、就业培训 和创业扶持工作体系以及以政府救助为 基础、慈善救助为补充的社会救助体系, 保障群众基本生活和发展需要。

破题:在城市化进程中,经济社会发 展步伐不断加快,土地被征用增多。农民 失去土地后,如何保障他们的就业、生活

和养老,平稳地由农民过渡为市民,成为 商务区管委会面临的重要课题。在新城 建设之初,商务区(安镇街道)就通过"土 地换社保"的方式着力扩大社保覆盖 面,提高保障水平,重点解决被征地 农民的断保续保和自由职业者扩面问 题。同时,加强对重点被救助群体基本生 活保障,把困难群体、特殊群体和优抚群 体等三类群体作为救助重点,确保重点 群体基本生活得到应有的保障。除了全

力推进社会保障体系建设,该地区还加 大就业培训、创业扶持和就业援助工 作力度,促进百姓就业。力争到 2014 年累计新开发公益性岗位 1000 个,累 计实现就业再就业 2000人,将年城镇 登记失业率控制在4%以内,城镇居民可 支配收入年均增长 20%,到 2014 年实现 收入倍增。

民生视角:如果说提升城区环境、加 强社会管理仅仅是从宏观的外部条件来 道)提升民生水平、改善人民生活的决 心。新城的百姓,从农民到市民,不 止是身份的变化,而且还是居住的 市民化、社会保障的市民化、劳动就 业的市民化, 锡东新城正用一张张越织 越密的社会保障网为百姓生活"兜底"

改善人们生活的话,稳定扩大就业、加强

社会救助等一个又一个关乎人们切身利

益的具体举措,则体现了商务区(安镇街

圓楊索朝8全面推进社会事业

路径解码:积极加强涉及改善民生 的社会事业建设,全面推进教育、医疗、 文体、人口等方面的硬件设施建设,提升 行业水平,强化政府公共服务职能,优化 公共财政支出结构,公共服务支出占财 政支出比重达到 70%及以上, 努力实现 基本公共服务均等化。

破题:一走进安镇中学,便看到许多 学生在操场上锻炼身体。今年安镇街道 对这所学校进行了全面改造,完善了学 校内的基础设施,让整个校园焕然一新, 为孩子们创造了一个更好更优的学习环

境。同样开心的还有安镇的老百姓,为方 便百姓在自家门口就医,安镇街道投入 2000 多万对社区卫生服务中心进行改 造,并配套10个社区卫生服务站。

卫生工作和教育工作是商务区管委 会做好社会事业的一个方面。据了解,锡 东新城采取现有学校改扩建、新建和引 进等方式,建成一批具有国际标准的学校, 满足国家化人才教育需求。其中,水岸佳苑 幼儿园、天一实验学校将于今年9月投 用;按照江苏省四星级高中标准建成的 锡东高级中学, 计划在 2013 年春学期建 成投用;锡山实验小学、协和国际双语学 校也计划在今年开工。在不久的将来,锡 东新城将建成一个从幼儿园到高中、从 国内教育到国际教育全覆盖的优质教育 与此同时,锡东新城将依托锡山人 民医院建设,提高区域医疗水平,建设覆 盖全区域的公共卫生服务体系、医疗服 务体系、医疗保障体系。力争到 2014年, 卫生服务体系健全率达到 100%。

将最优质的教育和医疗资源都聚焦到 新城来还远远不够, 商务区还将加快推进 文体基础设施建设,结合文化中心、体育 中心及学校文体设施、公园等建设,拓展文 体活动场所,到2014年,人均公共文体设施 面积 2.8 平方米,建成"10 分钟文体圈"。

民生视角:一个原先的农村地区嬗 设施水准至为关键。商务区在搞好城市 建设的同时, 还计划建立与此匹配的文 化、教育、医疗、体育、交通及住房、购物 等生活配套设施,解决新进城人口在城 区入学、就业、就医等问题,让"新市民' 切实融入城市、融入生活,成为一座国际 化水平的宜居城。

双下降



天一实验学校实景图

圓标索引8着力保障公共安全

路径解码:创新社会管理理念思 路、体制机制和方式方法,完善参与 型、自治型社会治理结构,进一步建立 完善矛盾纠纷调节体系、社会治安防 控体系、安全生产和监管体系,加大群 众工作、安全管理工作力度,逐步实现 政府管理向政府服务转变,维护社会 安全和谐稳定

破题: 为充分调动广大群众建言 献策的积极性,安镇街道建立了"安镇 街道社情民意大收集机制",通过开 通民意调查微博平台、民情热线电话 等为群众反映诉求、建言献策提供 网络平台,畅通反应社情民意的诉 求表达、利益协调和权益保障通道。构 建快速、便捷、有效的社情民意收集 机制,是化解基层矛盾、加强城市 社区社会管理的第一道程序。下阶段, 商务区(安镇街道)将推进稳评工作 全覆盖"机制,深化多层次、全领 域、广覆盖和联动协作的矛盾排查预 警机制和村(居)委调解、部门调解、 信访调解、司法调解相衔接的"大 调解"机制,到2014年完成大调解中

心独立的办公场所和人民调解室规范 化建设。

治安防控是编织和谐社会"安全 "的关键。商务区(安镇街道)将坚持 打防结合、预防为主、专群结合方 针,以深化"平安商务区"建设为载 体,加大技防人防基础投入,建立 点线面结合、网上网下结合、人防物防 技防结合、打防管控结合的立体化治 安防控体系。到2014年,技防设施 全面覆盖,区域万人刑事案件发案 率控制在万分之120。同时,加强食品 药品安全监管,进一步普及食品药品 安全知识教育,加大源头监管力度, 建立健全食品药品质量回溯机制 和安全应急体系;加强安全生产监 管,着力构建安全生产科技和教育培 训体系,健全安全应急处置机制,提高 事故预防和应急救援能效,全面开展 安全生产达标创建活动,到2014年,实 现企业安全生产事故数量和死亡人数

民生视角: 老百姓的幸福感不仅 仅来自不断增长的 GDP 和对奢侈品

的拥有数量, 还来自于公共安全指数 不断上升带来的信任。公共安全是需 要长期维护和保持的,个人需要它,家 庭需要它,社会更需要它。商务区 (安镇街道)上下深刻地认识到,建 设"平安新城"不仅仅是要解决社 会治安问题,还包括生产安全、交通安 全、居住安全、校园安全、食品药品 安全等多个方面, 只有着力把涉及 的方方面面工作做到位、抓落实,锡东 新城才能稳定地想着繁荣、和谐的方 向前进。

本版组稿、编辑:雨华佳 资料提供:商务区

